BoiOpacbiBaii KaJabKyJATOP: 17 Mm0JIe3HbIX MaTeMaTHYECKHUX Jaii(h)XaKoB
1. Cnoxxenue 60IbIINX YUCEN

Crnoxenune KPYIIHBIX YHUCEJI B I'OJIOBE — HAMHOI'O Oonee nérxkui IIponecC, 4€M KaxXeETCs. A sToT
MECTO/] IIOKa3bIBACT, KaK YIIPOCTHUTH IMTPOLECC, OKPYIJIMB BCC YHCia 10 ACCATKA. Bort IIpuUMEp:

644 + 238

Uto06s1 OBLITIO TIpOIIe paboTaTh, OKPYIIIIeM Kaxkaoe u3 uuceln. Mrak, 644 npespamiaem B 650, a
238 cranosurcs 240.

3arem cknaapiBaeM 650 u 240. [Toxydaercst 890. UtoObl HaliTH OTBET HA UCXOAHOE YpaBHEHHUE,
HYXXHO OIIPCACIINTD, CKOJIBKO MbI ;[0621131/1111/1 K 4yuciiaMm, yTOOBI UX OKPYIJIUTD.

650 - 644 = 6 u 240 - 238 =2

[Tomyuaercs, uTo Kk nepBomy uuciy (644) mbl 1o6aBunu 6, a ko BTopomy (238) — 2. CknaapiBaeMm
6 u 2 BMecTe, IoJiydaem 3.

OcTtaéres BbIYECTh U3 CyMMBI OKpYTIEHHBIX uncen (890) numnee (8):
890 - 8 =882

[Tonygaem, uto 644 + 238 = 882. D10 0MH M3 OCHOBHBIX MATEMAaTHUYECKHX TPIOKOB, KOTOPBIE
CTOWT 3HATh.

2. Berauranue u3z 1000

Bot ocHOBHOE mTpaBmIio BerauTaHus Oosbmoro yucia u3 1000: paznenu cBo€ Tpéx3HauHOE
YHCIIO Ha MIEPBYI0, BTOPYIO, TPEThIO LIU(py. Teneps BbIUTH NEPBYIO U3 9, BTOPYIO U3 9, a TPEThIO
u3 10. Hanpumep:

1000 - 556

IIar 1: BeruuTaem 5 uz 9 =4

IIar 2: Beruutaem 5S uz 9 =4

IIar 3: Berauraem 6 u3 10 =4

Otger 444.

3. YMHOXeHue Ha 5

YMHOKas 9UCII0 5 Ha Y€THOE YHCII0, MOXKHO OBICTpO HaliTh oTBeT. Hampumep, 5 x 4:

[Har 1: bepém umncio, KOTOpoe XOTUM YMHOKHUTB Ha 5 U I€JIMM €ro nonojam. B Hamewm ciyuae,
4 npespaiaeM B 2.

[Har 2: Jlo6aBsieM HOJIb K MOJYYHUBIIEMYCS YUCITY, YTOOBI HaliTh oTBeT. K uncny 2 craBum
psaaom 0, nomyydaem 20.

5x4=20



[Tpu yMHOXEHUM HEYETHOTO Ynciia Ha 5 popmyna HeMHOTro oTinvaercs. Hampumep,
paccMoTpuM S x 3:

[IIar 1: BerunTaeM equHUILY U3 YUCIIA, KOTOPOE XOTUM YMHOXKUTH Ha 5. B HameMm cnyyae, 3
IpeBpaliaem B 2.

[Iar 2: Tenepp nenum moJyduBIIeecs ducio (2) nmomojam, nojaydaeM 1. CTaBum mocieaHee
MOJIyYMBUIEECS YMCIIO HA IEPBOE MECTO, @ YACIIO 5, HA KOTOPOE MBI XOTEJIM YMHOXKATh
M3HavYaJIbHO, NIpucTaBisieM psaoM. [lonyyaercs, psaoMm ¢ 1 ctaBum 5, cranoButes 15.

5x3=15
4. napranka

Bot ObICTpHIif c11OCO0 y3HATH, KOT/Ia YHCIIO MOXKET OBITh PABHOMEPHO PA3/ICIICHO HA 3TU XKe
yHcla:

10, eciu yuciio 3akanunBaercs Ha 0.

9, koraa mudpsl CKIAIBIBAIOTCS BMECTE, 2 CYMMa JISJIUTCS TOPOBHY Ha 9.

8, ecnu mocaeaHue Tpu UdphI AenaTcs Ha 8, wim yucio okaHnuuBaercs Ha 000.

6, eClIi TIPH CJI0KEHUH YETHBIX YHCENT CyMMa JISIUTCS Ha 3.

5, ecii yucio 3akanurBaercs Ha O uian 5.

4, ecnu yncio okaHnuuBaercs Ha 00 uin JBy3HaYHOE YHUCIIO0, KOTOPOE JIETUTCS Ha 4.
3, eclii IpH CII0KEHUH U] Yrca pe3yynbTar AeTUTCs Ha 3.

2, ecnu oHO 3akaHumBaeTcs Ha 0, 2, 4, 6 unu 8.

5. YMHOXeHue Ha 9.

OT0 emé OJUH U3 MaTeMAaTUYECKUX TPIOKOB, KOTOPBIN T0Jie3eH B xKU3HU. HyXeH oH Juis
YMHOXXEHUS JIt00oro yncia Ha 9. Bot kak 310 paboTaer:

[TokxaxxeMm Ha mpuMepe YMHOXKeHUS 9 Ha 3.

[Iar 1: Berautaem 1 u3 yucna, KOTOpoe yMHOXKaeTcs Ha 9.
3-1=2

Yucno 2 siBisieTcs NEpBBIM YUCIOM B OTBETE HA YPABHEHHUE.
[ITar 2: Beruntaem noxyduBIIeecs 4ucio us3 9.

9-2=7

Yucno 7 siBisieTcs BTOPHIM YKCIOM B OTBETE Ha ypaBHEHHE.

Htoro, 9 x 3 =27.



6. Tproku ¢ unciamu 10 1 11

XHUTPOCTh B yMHOKEHUH JTF000TO uricyia Ha 10 cocTouT B 100aBICHUHU HYJIS K KOHITY
yucna. Hanpumep, 62 x 10 = 620.

CyIecTByeT Tak)e IPOCTON Crioco0 YMHOXKEHHUS J1000ro ABy3HauyHOTO YKcia Ha 11. Bot oHo:
11 x25

Bo3bpméM IBy3HAUHOE YMCIIO U OTJEIHMM IIEPBYIO YaCTh YMCIIAa OT BTOPOH — U3 25 caenaem 2 u 5.
Tenepp ckaabIBaEM 3TH J1BA YKCJIa BMECTE U IIOMEILAEM PE3YNIbTAT B LIEHTP, MEXIY 2 U 5:
2(2+5)5

275

Otger: 11 x 25 = 275.

Ecnu gucio B ieHTpe coiepKuT aBe mudpsl, 100aBb IEPBOE YHCIO U3 CYMMBI K TIEpBO 1iudpe
UTOTOBOTO YHCJIA, @ BTOPOE OCTaBb Ha Mecte. BoT npumep 1uist ypasuenus 11 x 88:

8(8+8)8

8 (16) 8

8+1)68

968

[Tosryuaem otet: 11 x 88 = 968.
7. IIpoueHTsl

HaiiTi nmpoteHT oT ynciia MoKeT ObITh HECKOJIBKO CIIOKHO, €CTIM HE MOAyMaTh O Crlocobe
pelieHus, a mpocto cuutaTh. C 3TUM MeToI0M Bc€ Tpoire. YToObI y3HATh, CKOJIBKO COCTABIISET
5% ot 235, Hy>XHO:

Tar 1: [lepeMecTUTh AECATUUHYIO TOUKY Ha OJJHO 3HAUE€HUE BIpaBo, 235 (235.0): craHoBUTCS
23.5.

[ar 2: Paznenuts 23.5 Ha uncio 2, oreetr — 11.75. 310 0TBET HAa UCXOAHOE ypaBHEHUE.
8. Bo3BeaeHue B KBaipaT ABY3HAYHOTO YHCIIA C OKOHYAHUEM S5

Ucnonp3yem yncio 35 B kauecTBe npumepa:

[Mar 1: YMHOXkUM niepByto nudpy Ha CYMMY €IUHUIBI U IEPBOM IIUQPHI.

[IIar 2: B okoHyaHu€ MOCTaBUM 25.

35B kBagpate=3x(3+1) & 25

3x(B+1)=12



12 n 25 =1225
35 B kBagpare = 1225.

9. YMHOXeHNE O0JIBIINX YHUCET

Ecnu npu yMHOKeHUH OOJIBIIMX YUCEI OHO M3 HUX SIBJISETCS YETHBIM, PA3JIeIN EPBOE YHCIIO
nornoJjam, a BTopoe yMHOXb Ha 2. Hanpumep 20 x 120:

[Mar 1: Henum 20 Ha 2, nonyqaem 10. Ymaoxaem 120 Ha 2, nomyuyaem 240.
3areM yMHOXaeM JIBa OTBETa BMECTE:

10 x 240 = 2400

Otgert: 20 x 120 = 2400.

10. YMHOXeHHe uncesl, okaHyuBaromuxcs Ha 0.

Cytb MeTOz1a B TOM, UTOOBI YMHOKUTH yuciia 0e3 0, a moToM 106aBuTh Hynu. PaccMoTpum
ymHoxenue 200 Ha 400:

[IIar 1: YMHoxaeM niepBbie uncia — 2 Ha 4:
2x4=8

[ar 2: CtaBuM psijioM yOpaHHBIC HYJIH:
80000

200 x 400 = 80000

11. YMHOXEHME IBY3HAUHBIX YUCEI

3TO0 MOX0KE Ha METO/1 CO CII0KEHUEM — 3]IeCh TOKE HYKHO OKpYIJIATh. PaccMoTpuM ero Ha
npuMepe BelpaskeHust 97 X 96:

Oxkpyrinum kaxaoe u3 yucen 10 100. IToayaum 100 u 100.

Tenepp u3 nepsrix 100 Beruntaem nepsoe uncio (97) u nonydaem 3, u3 Bropbix 100 BeunTaem
BTOpOE yncio (96) u monyuaem 4. CkiiagpIiBaeM MOJTYIUBIITHECS YHUCIIA:

3+4=7

Teneps u3 100 BeruuTaem 7: monydaercs 93. 3to OyayT nepBbie 1Be UGPHI UTOTOBOTO
pe3ynbraTa. UToOb! MOJYyYUTh OCTaBUIMECS J1BE HU(PHI, HYKHO HE CII0)KUTb, @ YMHOXKUTH 3 U 4.
[MpunuceiBaem pesyabTat 12 x 93, momygaercst 9312.

12. YMHOXeHue Mexy uuciamu 6, 7, 8, 9

[TocMoTpu Ha cBOM PYKH (B UICAILHOM cliydae, ToJKHO ObITh 10 nmanbues). [IpencraBum, uyto
ThI XOY€lllb YMHOXUTH 7 Ha 8.



N3 10 (kak 1 manplieB Ha pyKax) BBIUTH TIepBoe uncio (7), ocTaock 3. 3alTOMHU ATO YHUCIIO.
Teneps BbuTH U3 10 Bropoe uucio (8), noaydaercs 2.

Temneps c0Xu NOTyYUBIINECS YNCIIA, PE3YNBTAT (5) HOCTaBb Ha EPBOE MECTO. 3aTeMm,
nepeMHOXb 3 u 2. [Tomyuurcs 6, mudpy cTaBUM Ha BTOPOE MECTO, TOIydaeTcs S6.

13. IToacuér cpoka UHBECTUIUI

Kazanocs Obl, kak TOJ00pKa MAaTEMAaTUYECKUX TPIOKOB MOKET TOMOYb B TAKOM CEPbEIHOM JIelie,
Kak uHBecTHupoBaHue? Moxer!

Ecnu ThI XOuelb yTpoOUTh CBOU UHBECTUIIMH, 3alIOMHU yucio 115. K npumepy, nHBECTULINH,
KOTOpHBIE NatoT 5% B rof, yrpostcs yepe3 23 roga — 115 : 5 = 23.

14. Bo3Benenue B kBajapart uuceln ot 51 g0 59

XotuMm nocuntaTh 51 x 51. Bo3sméM oany u3 mudp, Hanpumep, 1, kK Heil npudasum 25.
[Tonyuaercs 26.

Tenepps nepeMHOXUM Ty k€ TGPy (1), momyunm 1 (01).
CoenuHuM nosyuusiueecs, 26 craBuM nepBbIM yrciaoM, 01 BropeiM. [Tomydaercs 2601.
15. Haiitu cpenHee 6€3 oMOIIM KaJIbKyJIsATOPA

Haiitu xopenp u3 Takux uuces, kak 49 ninm 81 10cTaTouHO MPOCTO, IOTOMY UYTO KOPHU
SBJISIIOTCS LienbIMK yrcinamu. Ho kak MokHO Haiitu kopeHb ¢ octatkom? Ilokaxkem Ha mpumepe
yucina 420.

[Har 1: Haxoaum Onukaiiiiee 4uciio, KOTOpOE MOXKHO MOJy4UTh BO3BEICHUEM B KBajapaT. B
JTAHHOM cirydae, 3710 unciio 400, KoTopoe Moay4yaroT BO3BEAEHUEM B KBaapat yucia 20.

[Har 2: lenum Hame yncio (420) Ha kopeHb Toro, onmxaiimero yucina (20). [Tomyyaem 21.

[ar 3: Terneps HAXOAWM CpEIHEE MEXKY PE3YJIBTATOM H KOPHEM IEPBOTO YMCIIa — CPETHEE
mexay 21 u 20 pasuo 20,5.

A xopens uucina 420 pasen 20,494. [Tomyvaercsi, 4TO HAIl OTBET MAKCUMAIILHO OJIN30K.
16. Bo3Benenue B KBaapaT JBY3HAYHOI'O YHCIIA C OKOHYAHUEM |

JlomycTum, Mbl XOTHM y3HaTh, 4eMy paBHO 81 B KBajpare.

81x81="?

OxkpyrasieMm unciio 10 menbinero — 80, Bo3Boaum ero B kBajapar. [Tomyqaerca 6400.

Tenepb kK cymMMe ABaXKAbI TpuOaBisieM okpyriaerHoe grcio — 6400 + 80 + 80, a B koHIIe
nobasiisieM emié oguH.

[Tonyuaercs 6560 + 1 = 6561.

17. YMHOXEHHNE KpaTHBIX



Kax 0b1 ThI mocuuTan 3HaueHue BeipakeHus 32 x 125? Jlydiie ynpocTuTs ero:

32x125=?
16 x250="?
8x500="

4 x 1000 = 4000



